提



推进我县制造业智能化转型

全球正在由工业经济向数字经济转 型过渡,制造业正在且并将长期处于数字 化转型发展阶段,并沿着数字化、网络 化、智能化阶段不断跃升。近年来,我县 制造业虽然有智能化转型的起步,但还存 基础薄弱等问题。我县制造业如何找准 数字化转型的切入点,以低耗能、低成 本、高效率的方式加快制造业转型升级的 步伐,仍然是众多制造企业面临的难题。

实施智能制造改造工程。以"垫江好 企业开展智能制造诊断,根据诊断结果,针 对汽摩零部件、新材料、消费品工业等不同 行业特点和痛点,全力推动汽摩零部件行 品行业突破产品追溯和个性化定制,医药 健康行业大幅提升生产信息化水平。通过 对我县主导产业深入实施智能制造核心技 术攻关和智能化改造工程,推动制造产业

实施智能制造示范工程。着力支持捷 力轮毂、瑞谷星、晶芯频控、永晟等企业开 展离散型智能升级,支持天圣制药、中昆新 材料、渝建筑工、博杰能源、金富源新材料 性化、过程可视化、信息集成化、决策自主 化、流程协同化、工序数控化,打造一批无 人车间、智能车间、智能工厂等创新示范项 目,引领我县制造业智能化发展

实施智能装备产业工程。结合重庆整 体发展布局以及我县产业基础优势,突出 新兴技术在传统装备制造领域应用,推动 传统制造业企业提档升级,以新能源及智 能网联汽车零部件、新能源装备制造和精 密设备制造为主要发展方向,加速完成传 重要的智能装备研发生产基地。

(作者系垫江县中小企业服务融资科 科长、县委党校2023年春期机关事业单位 内设机构负责人培训班学员)

提升水行政执法质与效

水行政执法是推进依法行政,依法治 源、构建水生态、强化水安全的重要保 障,是新时期水利行业强监管,深入推进 "依法行政、依法治水"的重要举措。但 是,随着经济的快速发展,受多方面因素 的影响,水事违法案件在新时期呈现出新 的特点,未批先建、乱搭乱建、有法不依、 以权代法、干预执法等现象时有发生。水 行政执法工作的执行力、影响力与新时期 水利行业监管的要求还存在一定差距,基 层水行政执法依然面临一定的困境。为 此,笔者建议:

完善执法协作机制。水行政在执法过 程中,往往涉及到几个部门,如生态环境局、 林业局、应急局等执法部门,执法过程中需 要多部门加强合作开展联合执法。为增强

联合执法实效,建议建立和涉水领域联合 执法工作机制,包括联席会议机制、联合执 法办案工作机制、案件移送机制、重大案件 制等。通过建立和完善这些体制机制,能 最大限度及时有效对侵占河湖、非法采砂、 非法取水、违法涉河建设、违法倾倒堆放废 等违法行为进行有效震慑,保障涉水法律 法规的全面贯彻实施,加快推进水生态文 明建设,维护正常水事秩序和良好的水生

建立专业执法队伍。加强执法队伍的 思想道德建设,加强理论学习,在执法队伍 中树立执法为民的思想,在思想上不段提 高完善。开展各种业务培训,采用"软培训 和硬考试"相结合的方式,强化执法人员对

专业知识的学习。执法业务培训要系统 件的能力;提高执法人员的法律知识、调查 会商咨询机制、联合培训机制、信息共享机 取证、分析研究、说理论辩、沟通协调等方

> 加强法律法规宣传。提高全民水法制 意识,是贯彻执行涉水法律法规的重要工 传教育,是改善水行政执法环境的重要举 措。涉水法律法规的宣传,应按照定期宣 传与长期宣传相结合,重点宣传与专项宣 传相结合的原则,充分利用广播、电视、报 纸、短视频等新闻媒体,采取多种行之有效 的宣传方式。抓住世界水日、中国水周等 重大活动机会,深入扎实地开展一系列宣 传活动,采取丰富多样的宣传方式,加强重 要节点法制宣传。结合普法工作,将涉水

法律法规融入到普法教材中,融入干部职 工的法制学习中。同时,坚持以案说法对 干部职工进行水事违法案件和水法律法规 教育培训,强化干部职工对涉水法律法规 的重视和支持,减少行政干预。

强化经费设备保障。水行政执法的推 进,离不开人财物的保障。建议从以下方 面对水行政执法予以充分保障。一是增加 人员编制,充分引进一批懂法律的专业人 才。二是增加执法工作经费,将执法经费 纳入地方财政预算。三是添置车辆、执法 记录仪、服装等基本装配,统一全市水行政 执法队伍形象,树立水行政执法的公信力

(作者系垫江县水务执法大队综合科 科长、县委党校2023年春期机关事业单位 内设机构负责人培训班学员)



切实治理乡镇站所"微腐败"

害的是老百姓切身利益,啃食的是群众获 岗双责"责任,把压力传导到每个支部、每 头就打、现形就查,尤其是对胆敢向扶贫民 算等各个环节着手,健全完善依法行政、管 理"微腐败"是推动全面从严治党向基层延 通全面从严治党"最后一公里"。二是落实 处。对因工作不力导致乡镇站所干部腐 伸的必然要求,坚持严的主基调不动摇,不 监督责任。纪检监察组织要聚焦主责主 松劲、不停步、再出发,推动全面从严治党 向纵深发展。针对群众反映强烈的"乡镇 站所'微腐败'比较突出"的问题,笔者所属 招投标、严格项目验收等关键环节着手,加 调研组对此开展了调研,发现国土所、建管 强农村集体资源、资产、资金管理。乡镇街 受处分和执行情况张榜公示、"以案四说" 办(环保办)、农业服务中心、民政和社事 道、县级部门相关站所负责人、分管领导、 等警示教育和廉洁从政制度,推动警示教 项目资金的"孤岛数据"接入民生"大数据" 办、社保所等乡镇站所的不正之风和腐败 行政主要领导要层层审核把关,压实各级 育经常化、规范化。加强廉政文化建设, 问题仍然存在。为此,笔者建议:

任。一是落实主体责任。领导干部要带头 预算、项目验收范围、方式、责任追究等。 把政治建设摆在首位,严格落实乡镇站所

"微腐败"也可能成为"大祸害",它损 主管党委(党组)主体责任、分管领导的"一 坚持零容忍。对乡镇站所干部腐败问题露 是强化小切口治理。从工程发包、验收、结 名党员,把责任落实到"神经末梢",推动打 生、救灾救济等款物"伸黑手"的要从重查 理权限、运行流程、执行标准等加强农村党 业,要以钉钉子精神做好乡镇站所有关事 项的监督工作,从落实责任主体、规范项目 主体责任。如,对民生工程和惠农资金项 层层传导压力,落实全面从严治党责 目,要建立规范的管理办法,明确工程造价 干部知敬畏、存戒惧、守底线,筑牢他们拒

加大惩处力度,形成强力震慑。一是

败问题多发或造成严重后果的,坚持"一 案双查",以强有力的问责倒逼责任落 不断提升廉政思想建设实效,让乡镇站所 腐防变思想防线。

着眼"小微权力",完善监督体系。一 班学员)

风廉政建设工作的制度,最大限度防止乡 镇站所干部被"围猎"甚至甘于被"围猎" 二是创新监督方式。进一步完善"互联 实。二是做好警示教育。建立完善查处 网+"模式,推行村(居)委徽信公众号,及时 乡镇站所干部典型案例通报曝光、当事人 更新民生领域的项目和资金信息,将涉及 财政、国土、林业、农业、环保、民政等部门 平台,利用科技手段梳理、分析、比对,及时 发现和查处乡镇站所干部腐败问题。

> (作者系垫江县委正科级巡察专员、县 委党校2023年春期县管副职领导干部进修



"引""留"结合助力明月山乡村振兴示范带建设工程

主要工作抓手,着力争当全市乡村振兴排 头兵。近年来,我县积极探索农旅、文旅、 辅。所以垫江的目标客群就应以重庆都市 康旅结合,按照"一年起步、两年成势、三年 见效,五年成形"的时序目标和《明月山绿 时交通圈以内的城市客群源。从成分上 为衬托,找准最好的拍摄时间、位置、姿势、 间项目(包括住宿、餐饮、夜间休闲娱乐项 色发展示范带总体方案》要求,基本构建了 看,家庭休闲是最具增长潜力的休闲度假 干线,发展山上文旅、山下产业;打造百里 子。所以发展以亲子为主题的家庭亲子周 制的网红打卡点,让每一位游客成为宣传 游、乐的休闲特色夜市一条街,以芍药改 彩林、百里花谷、百里彩田三大文旅产业 末游和以休闲为主题的品质休闲度假游是 者、形成人从众效应。制造标志性网红打 善肤质、柔肝止痛的功效为宣传点,从年 带;建设大天池坝、大恺之峰、大天宝寨、大 市场需求选择,也将成为垫江发展旅游的 卡点,如在上山、下山出入口景区间隔拐角 轻女性着手,打造芍药食疗套餐。以手磨 山乡村振兴示范带建设工程取得明显成效 更期待新奇有趣的体验,而父母更希望休 和较大突破,但还存在资源本底、资金投 入、项目建成达效等方面的问题。一些项 的各类需求,需要规划设计度假旅居、休 目仍处于自娱自乐、小打小闹的状态,各类 资源和景点分散较为孤立,受季节影响较 且极具体验的度假项目,比如竹编手工艺 冲动。打造大、惊、奇网红打卡点,如在明 化,打造精品民宿、露营基地、温泉产业等 大,没有形成产业化集群效应,精品项目深 DIY、VR 体验馆、环山漫步道、竹林氧吧、 月花谷放大牡丹标识,在特色美食街做一 独特体验。三是发展康"疗"。以中医理 度开发不够,"响当当""顶呱呱"的品牌不 果园采摘、亲子绘画等。锁定目标群体,提 多,缺乏一定的市场竞争力,尚未彰显"头 升明月山垫江核心吸引力。 雁"效应。为此,笔者建议:

谷。在国内旅游客源市场,从距离上看,一 般以中近距离旅游为主,远距离旅游为 闲放松。所以满足游客长时间停留时产生 闲、商务洽谈、餐饮等空间,打造内容丰富

以亲子休闲吸引目标客群。据中国休 月山旅游,必须吸引大量人流。现在是自 题,打造垫江独有标志。放大"溢出"效应, 闲度假产业报告,在后疫情时代,休闲度假 媒体时代,打卡=传播,传播=引流(比如山 做靓垫江名片,成为景区引流利器。 产业有望成为我国旅游业率先恢复振兴的 东淄博烧烤,重庆洪崖洞)。要用活媒体营

县第十五次党代会明确今后五年要把 "先行军",并将带动旅游业早日走出低 销,充分利用主流媒体、新媒体直播平台、 微信微博社交平台、抖音论坛自媒体平台 等开展网络营销,寻找明月山生态网红打 卡点,如在百里彩色林带,制造花海廊架和 句,在重点区域打造精巧和谐的外观标识, 以点带线,以线成面。帮助年轻人表达情 个超大石磨,给游客制造视觉冲击力,与牡 丹文化节、中国石磨豆花美食文化节等传 以"引"为重点打造网红胜地。做活明 统节庆活动结合起来,吸引眼球,制造话

以"留"为目的树立康养文化。要想把 构负责人培训班)

绿水青山变成金山银山,必须要让游客留 下来。要重点拓展非门票收入,通过创意 集市、地摊集市、网红集市等主题型流动 商业及美食节、啤酒节、音乐节、慢跑节、 圈、垫江本地及周边区县为核心,重庆2小 田园风格的砖石,以游客为主角,优美风景 汉服节、国潮节等节庆活动,扩展建设夜 角度,留出C位,把最好的位置留给游客, 目),推广垫江康养文化。一是发展康 主动引导游客在此处打卡拍照,形成可复 "食"。如在中子沟沿河一带打造吃、行、 东印四大景区的发展格局。近年来,明月 首选。从需求上看,在度假休闲中,孩子们 处、步道路线指引处和生态停车场制造沥 豆花为亮点,从亲子互动着手,打造亲子 青彩绘路面。利用地名、情感、方言类金 互动美食馆等。二是发展康"住"。以自 然、温暖、治愈为抓手,根据地形地势,挖 掘本地风景特色,发展生态可持续性,宣 绪,形成情感共频,使人一看就有打卡留念 传垫江森林康养、天然氧吧、温泉休养文 疗为抓手,从中老年人和都市高压力上班 族着手,打造中医康养理疗文化,建造正 骨、按摩、针灸等养生馆。

> (作者系垫江县委办公室会联科科长、 县委党校2023年春期机关事业单位内设机

开展粮食行政执法是法律法规赋 予各级粮食行政主管部门的一项重要 工作。为认真做好这项工作,我县主 动适应粮食购销市场化形势,逐步完 善了粮食行政执法体系,推进了粮食 流通监督检查工作的全面开展。但仍 然在粮食流通监督检查工作中存在粮 食法律法规体系覆盖面小,未能形成 有效而顺畅的执法机制,执法队伍力 量相对薄弱,粮食质量监测体系建设 和粮食市场监管亟待加强等一些不容 忽视的问题。为此,笔者建议:

强化思想观念的转变。粮食行政 部门要彻底摒弃计划经济时的旧观 念,树立起大粮食、大市场、大流通的 观念,积极实现职能和色的转换。要 从提高执政能力和执政水平的高度, 充分认识到加强粮食流通监督检查工 作的重要性和必要性,努力加强自身 建设,全面物高执法能力,开拓创新, 锐意进取,切实履行法律赋予的神圣

严格粮食收购企业备案制。粮食 收购是粮食流通的开端与头,抓好粮 食收购市场的监督检查工作,严格粮 食收购企业备案制就能有效地规范粮 食流通管理秩序。粮食行政管理部门 对申请备案的企业,应严格按照《粮食 流通管理条例》等有关规定,严格审 核,认真把关,要坚决杜绝违规违法办 证现象的发生。

加强粮食质量安全监管。要重点 加强对粮食收购环节、库存粮食、企业 粮食销售出库环节以及对储备粮和其 他政策性粮食的质量安全监管,重点加强防范储粮和 药剂使用安全隐患,促进企业仓储管理工作规范化、 信息化。同时,要严肃查处涉粮违法案件,依法惩治

切实加强监管能力建设。要进一步加强粮油检 验机构建设工作,尽快改变我县检不了、检不出的现 状。同时,进一步建立健全粮食质量监测体系,合理 规划完善辖区内粮食质量监测体系布局,消除粮食质 量安全监管盲区

违法违规行为,切实维护国家粮食法规政策的严肃

健全监督检查协调配合机制。开展联合执法是 做好粮食流通监管工作的必要手段。粮食行政管理 主动争取有关职能部门的支持,加强与市场监管、卫 生等部门的协调配合,按照《粮食流通管理条》的规 定共同执法,各履其职,各尽其责,形成合力,全方位 对粮食流通市场实施监管。要经常性地开展联合执 法行列,形成齐抓共管的粮食流通监督管理格局,共 同管好粮食流通市场,有效保证执法效果,维护粮食 流通正常秩序。

积极接受社会各界的监督。广大人民群众尤其 是新闻媒体的监督,是推动粮食流通监管部门搞好工 作的最有效的监督力量。粮食行政管理部门要自觉 接受监督,积极改进在监管工作中存在的不足,切实 做到严格执法、文明执法、公正执法,以维护正常的 粮食流通秩序,保障国家粮食安全。

加强《条例》宣传力度。由行业内部管理转为全 社会粮食流通管理,是法律赋予粮食行政管理部门的 神圣职责。继续加大《条例》及相关法律法规的宣传 力度,积极营造良好的外部执法环境,使广大售粮农 民和消费者明白自己应该享受哪些权利,使粮食经营 者明白哪些可以做,哪些不允许做。宣传活动不能流 于形式,应结合日常工作经常性地开展,使之家喻户

加强粮食执法队伍建设。依法对粮食流通进行 监管,是维护粮食流通秩序,保护粮食生产者的积极 性,维护粮食经营者、消费者合法权益的必然要求 因此,加强粮食流通执法队伍建设,提高执法人员素 质是首当其冲的关键。开展粮食流通监督检查工作, 如离开了执法人员的参与,监督检查无异于纸上谈 兵。粮食行政管理部门要尽快整合人才资源,按照专 门机构、专业队伍、专项开支的要求,成立运转有效 的执法机构。

(作者系垫江县发改委粮油科负责人、县委党校 2023年春期机关事业单位内设机构负责人培训班学

观点版由垫江县 融媒体中心、中共垫江 县委党校联办